
Folketingets Lovsekretariat 

Dato:6. marts 2014

Under henvisning til Folketingets brev af26. februar 2014følger her-

medministeren for børn, ligestilling, integration og sociale forholds 

endelige svarpå spørgsmål nr. S1053, stillet afTom Behnke (KF).

Spørgsmål nr. S 1053:

”Vil ministeren sikre, at handicappede ligestilles i forhold til egen disposition 

af visiterede hjælpertimer, uanset om den handicappede bor i botilbud, 

bofællesskab eller privat?”

Svar:

Indledningsvis vil jeg understrege, at den indsats, som en kommune skal 

tilbyde den enkelte borger, ikke er afhængig af, om den pågældende bor i 

botilbud, bofællesskab eller privat.

Da jeg er usikker på, hvad spørgeren mener med ”hjælpertimer”, vil jeg kort 

beskrivemulighederne for ledsagelse efter servicelovens § 85 og § 97. For 

en beskrivelse af mulighederne i BPA-ordningen henviser jeg til mit svar på 

S 1051. 

De personer, som alene har behov for ledsagelse uden socialpædagogisk 

støtte, skal i dag tilbydes støtte efter servicelovens § 97. Ledsagelse gives til 

borgere under pensionsalderen, der ikke kan færdes alene på grund af be-

tydelig og varigt nedsat fysisk eller psykisk funktionsevne. Man kan få op til 

15 timers ledsagelse om måneden, og der er mulighed for at spare timerne 

op, hvis man vil deltage i en længerevarende aktivitet, eksempelvis en festi-

val. Personer, som har brug for ledsagelse med social pædagogisk støtte, 

kan i dag tilbydes dette efter servicelovens § 85. Det er denne bestemmelse, 

som en del borgere i botilbud får ledsagelse efter.
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Det er endvidere muligt for alle personer med handicap med behov for led-

sagelse at benytte og betale en privat leverandør, hvis man vil ledsages til 

en given aktivitet. 

Ledsagelse efter § 97 og privat ledsagelse er begge fleksible ordninger, som 

dog kræver, at borgeren ikke har brug for socialpædagogisk støtte på de

konkrete ture, menkun ledsagelse. 

Kommunerne træffer afgørelse om hjælp og støtte, herunder pædagogisk 

ledsagelse efter servicelovens § 85på baggrund af en individuel og konkret 

vurdering af den enkelte borgers behov. I den forbindelse skal borgeren efter 

servicelovens § 89, stk. 1, skriftligt oplyses om, hvilken hjælp og støtte der er 

bevilget.

Manu Sareen

/ Hanne Stig Andersen


